



风华正茂四十载 砥砺前行新征程



起步：点燃产业火种

迈入新时代，无论是茫茫戈壁滩的石油基地，还是湛蓝深海处的钻井平台；无论是高耸入云的油气钻机，还是钻进地下的输油管线，在国内外众多石油装备中，都有“建湖制造”的身影。作为建湖经济支柱重要组成部分的石油装备产业，已从当初的“粗笨重”向“高精尖”华丽转身，经过多年的结构调整和转型升级，目前已形成相对完整的产业链分工，全县石油机械制造企业1100多家，去年全口径开票105亿元。

时间，载今记昔。打开建湖产业发展史，发现建湖石油装备产业今日的辉煌、明日的愿景，都与“昨日”位于我县西部荡滩的一家小型机械加工厂分不开，它是建湖石油机械制造业从无到有的源头，也是引燃建湖石油装备产业发展壮大的“星火”。上世纪80年代初，建湖县属机械工业主要从事小型农机、农具的生产，由于生产任务不足、生产能力过剩，部分企业开始承接零星加工业务，其中就有石油机械零配件，如油田、石化设备上的法兰、阀门、管件等。石油机械零配件加工业务给企业带来了可观的利润，企业纷纷实施“走出去”战略，培训一大批技术骨干，组成业务小分队，赴新疆、山东、青海、河南、辽宁、黑龙江、天津等油田所在地，把油田机械产品制造业务做到石油产区。建湖工业企业坚持“服务围着用户转”，产区用户缺什么机械产品，就生产什么机械产品，直接向用户提供质量优良、服务到位的产品。这种“送上门”的服务，对油田用户来说既方便又及时，受到普遍欢迎，纷纷与建湖机械工业企业签订长期供货合同，使建湖石油机械配件产品迅速占领市场，为建湖石油装备产业发展奠定了坚实基础。

发展：构建产业格局

随着社会的发展，建湖全面启动企业改革工作，扩大企业自主权，改革企业领导体制和经营体制，进一步释放企业活力，也让石油装备产业得以迅猛发展。在乡镇企业全面改制中，企业里一批生产、技术、营销骨干被分离出来，开始在地方创办小型石油机械加工企业。原荡中农机具修造厂陈兆阳大胆收购荡中纺机专件厂，利用自身熟悉油田机械设备优势，整合资源，重新组建盐城市信得石油机械厂。此后刘学高、张连玉、吴启春、陈永军、李东升、谈国富、高才军等人，相继创办三益、特达管件、鸿达、双鑫、旭盛、昊辉、洁高等油田机械制造企业。接着，许多机械企业能人纷纷效仿，收购乡镇企业从事油田机械产品制造，建湖逐渐形成乡乡有阀门厂、镇镇有石油机械配件加工企业的格局。建湖早期生产的油田机械产品大都是用量较大、技术难度不高的产品，市场竞争比较激烈。为赢得市场、扩大份额，企业不断提高产品技术含量，加快新产品研发，扩大名优产品比例，行业逐步拥有省级新产品、国家级新品、国家级高新技术企业。

跨越：提升产业水平

进入21世纪，国际国内石油开采等相关产能持续扩张，带动石油装备行业迅猛发展，建湖逐步拥有阀门系列、液压动力钳系列、油田井口装置系列等众多门类产品，国内外油气勘探和开采现场已出现越来越多“建湖制造”的身影。2003年，建湖石油装备产业被列入盐城市六大产业集群之一。2007年，建湖专门成立产业发展办公室，负责编制产业发展规划，使其成为江苏省重点培植的100个产业集群之一。2008年，被中石协认定为“中国石油装备制造业基地”，是县级唯一的国家级基地，实现从“小而散”的企业集合向“精而强”的产业集群转变。制造业是国家经济命脉所系。2019年，建湖锚定“工业强县”目标，将石油装备产业列入全县重点打造的六条产业链之一，以“链式”思维实施产业强链补链行动，目前已形成从上游到终端、井上到井下、陆上到海上、生产到服务的全产业链条。

未来：引领产业发展

进入新时代，建湖石油装备结构持续优化。70%以上企业具有石油行业网络资格，90%以上企业通过ISO9000、ISO10000体系认证，50%以上企业通过美国石油协会API认证。建湖石油机械行业已形成从上游的锻钢、铸造到石油钻机、抽油机、采油树等完整的产业链条，涵盖高中压阀门、钻采设备、井控装置、井口装置、钻井修井工具等近百个品种。创新能力显著提升，崇达公司自主研发的固井压裂设备，实现了从常规油气开采设备向页岩气、砂岩气等非常规油气开采设备的升级转型。配套服务逐步完善，盐海电镀中心是苏北地区规模大、镀种全、工艺先进的电镀企业之一，拥有12个镀种、45条表面处理生产线。国家石油机械产品质量检验检测中心(江苏)可对44大类石油机械产品开展检验检测，覆盖85%的石油机械产品。

忆往昔峥嵘岁月，感四十年沧桑巨变。建湖勇于争先、担当实干，把握时代发展脉搏，打造了石油装备产业集群全国知名示范区，在聚力向未来的春天里，再攀高峰，再创辉煌。



文字:王玉魁
图片:王春雨 叶志虎

